

УДК 324

А.В. Насонова (3 курс, каф. деталей машин), Т.М.Шумская, к.ф.н., доц.

## ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ ВЫБОРОВ В РОССИИ

Во Всеобщей Декларации прав человека, провозглашенной и принятой генеральной ассамблеей ООН 10 декабря 1948 г., говорится: «Каждый человек имеет право принимать участие в управлении своей страной непосредственно или через посредство свободно избранных представителей.

Признаки выборов, характеризующие высокую степень демократии: всеобщие, прямые, равные, с тайным голосованием. Всеобщность предполагает право всех дееспособных граждан, достигших установленного законом возраста, участвовать в выборах, причем под этим понимается как активное, так и пассивное избирательное право. Выборы считаются равными, если обеспечена единая норма представительства – количества избирателей, представляемых одним кандидатом на выборное место.

Избирательная процедура – это мероприятие государства по организации и проведению выборов. Избирательная кампания – это действия непосредственных участников выборов, соперничающих на выборах сторон.

Избирательная процедура регулирует и регламентирует избирательную кампанию. Избирательная процедура включает в себя назначение выборов; создание избирательных органов, ответственных за их проведение; организацию избирательных округов, районов, участков; регистрацию кандидата в депутаты; определенную финансовую поддержку выборов охрану порядка в ходе их проведения; определение результатов голосования.

Избирательная кампания предусматривает выдвижение кандидатов противоборствующими политическими силами, агитацию за них и т. п.

В ходе предвыборной кампании каждый кандидат проявляет заботу о расширении своего электората. Некоторые партии и общественные организации образуют политические блоки и союзы, заключая соглашения для совместных действий, достижения общих целей, главным образом для того, чтобы выиграть выборы, обеспечить победу кандидатам от партий, стоящих на близких позициях.

С целью создания равных условий соперничающим на выборах группировкам практикуется их государственное финансирование или возмещение избирательных расходов. Также устанавливаются максимум предвыборных расходов: в России на финансирование выборов кандидата в депутаты он составляет не более 1500 минимальных зарплат, а для кандидата на должность президента Российской Федерации максимум составляет не более 50000 минимальных зарплат.

Программа партии является сильным козырем в руках кандидата. Обычно она включает четыре раздела: экономический, социальный, внутри- и внешнеполитический. Плюс программы состоит в конкретном языке ее изложения, в наличии ярких лозунгов.

Большинство голосующих предъявляют своим кандидатам довольно высокие требования: известность и популярность в масштабах избирательного округа, достаточная профессиональная компетентность, владение определенным политическим артистизмом, определенный уровень здоровья, поддержка кандидатов влиятельными политическими и финансовыми кругами.

Избирательная кампания завершается подсчетом голосов, определением и объявлением итогов выборов, проходящим на основе двух главных систем: пропорциональной и мажоритарной.

Пропорциональная система подразумевает голосование по партийным спискам и распределение мандатов. При этом определяется наименьшее количество голосов, необходимое для избрания единого депутата. Мажоритарная система характеризуется тем,

что победившим считается кандидат, набравший предусмотренное законом большинство голосов.

Нынешняя избирательная система в России сложилась в результате крупномасштабной избирательной реформы 1993 – 1995 гг. В конституции провозглашается: « Граждане РФ имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме». Активное избирательное право граждане РФ получают с 18 лет, пассивное – право быть избранными в Государственную Думу, с 21 года, а на пост президента с 35 лет. При условии десятилетнего постоянного проживания на территории РФ.

Выборы президента РФ проводятся по единому федеральному избирательному округу, включающему всю территорию РФ. В России действует смешанная избирательная система. В одномандатных округах выборы осуществляются на основе мажоритарной системы относительного большинства.

В федеральном округе отбор ведется по пропорциональному принципу, но пропорциональность эта касается только тех партий и блоков, которые перешагнули 5%-й барьер, т.е. получили не менее 5% голосов из числа участвовавших в выборах. Те, кто не добрал этой цифры, теряет все свои голоса, а также право на представительство в Думе.

Довольно жесткие требования предусматриваются и на этапе предвыборной кампании. Кандидат на место в Думе должен собрать не менее 200 тыс., а на пост президента – не менее 1 млн. подписей своих сторонников, при этом на один субъект РФ должно приходиться не более 7% от требуемого числа подписей

Если же таких «миллионеров» окажется несколько и ни один из них не сумеет привлечь в первом туре выборов более половины участвовавших в голосовании избирателей, то не позднее, чем через 15 дней после подсчета голосов назначается второй тур, в котором борьба завершается избирательным поединком двух кандидатов, набравших наибольшее количество голосов в первом туре.

Во многих современных государствах голосование не только право, но и обязанность, за невыполнение которой полагается наказание: в Бельгии, Австралии – штраф, в Пакистане – даже тюремное заключение. Объясняются подобные строгости нарастанием абсентеизма – уклонения граждан от участия в выборах.

Учитывая это следует отметить, что совершенствование избирательной системы с целью наиболее полного и точного отражения воли избирателей, учета их голосов, а также максимально эффективной деятельности выбранных лиц и органов – важная задача демократического государства.